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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ: 

Την Υπουργό Πολιτισμού, κ. Λίνα Μενδώνη 

Αθήνα, 12.02.26 

ΘΕΜΑ: Άμεση ανάγκη διάσωσης και αποκατάστασης του ιστορικού Πύργου 

«Καζάρμα» στην παραλία Καϊάφα Ηλείας – Κίνδυνος κατάρρευσης μνημείου 823 

ετών. 

Κυρία Υπουργέ, 

Με την παρούσα Ερώτηση, επιθυμώ να θέσω υπόψη σας την εξαιρετικά κρίσιμη 

κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει ένα από τα σημαντικότερα τοπόσημα της 

Περιφερειακής Ενότητας Ηλείας, ο παραθαλάσσιος Πύργος «Καζάρμα» στην παραλία 

του Καϊάφα. 

Σύμφωνα με ιστορικά στοιχεία, ο Πύργος οικοδομήθηκε το 1203. Το όνομά του, 

«Καζάρμα», έλκει την καταγωγή του από τις ενετικές λέξεις *Casa* (σπίτι) και *Arma* 

(όπλο), λειτουργώντας επί αιώνες ως οχυρωματικό παρατηρητήριο για την εποπτεία 

του Ιονίου Πελάγους και την προστασία από τις επιδρομές των πειρατών. 

Σήμερα, 823 χρόνια μετά την ανέγερσή του, ο Πύργος –που αποτελεί το σήμα 

κατατεθέν της περιοχής και σημείο αναφοράς για τους κατοίκους και τους επισκέπτες 

του Δήμου Ζαχάρως– ρημάζει κυριολεκτικά. Η εικόνα που παρουσιάζει το μνημείο το 

2026 είναι αποκαρδιωτική και η ανάγκη παρέμβασης κατεπείγουσα.  

Επειδή: 

1. Το κτίσμα είναι πλέον ετοιμόρροπο και ο κίνδυνος ολικής κατάρρευσης είναι 

άμεσος, εάν δεν υπάρξει παρέμβαση  

2. Η διάβρωση από τη θάλασσα και οι έντονες καιρικές συνθήκες των τελευταίων 

ετών έχουν προκαλέσει ανεπανόρθωτες φθορές στη στατικότητα των τειχών του 
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3. Παρά την ιστορική του βαρύτητα, το μνημείο παραμένει χωρίς ουσιαστική 

προστασία 

4. Η προστασία και η ανάδειξη των πολιτιστικών μας μνημείων αποτελεί 

συνταγματική υποχρέωση (Άρθρο 24 του Συντάγματος) και ηθικό χρέος μας προς τις 

επόμενες γενιές 

5. Η «Καζάρμα» αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της τουριστικής και πολιτιστικής 

ταυτότητας της Δυτικής Ελλάδας 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1. Είναι σε γνώση των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και της αρμόδιας 

Εφορείας Αρχαιοτήτων η τρέχουσα κατάσταση επικινδυνότητας και η προϊούσα 

κατάρρευση του Πύργου «Καζάρμα» στον Καϊάφα; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να ζητήσει την άμεση διενέργεια αυτοψίας και τη λήψη 

επειγόντων μέτρων στατικής ενίσχυσης (υποστύλωση), ώστε να αποφευχθεί η 

οριστική απώλεια του μνημείου; 

3. Υπάρχει πρόθεση συνεργασίας με την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και τον Δήμο 

Ζαχάρως για την εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης αναστήλωσης και την ένταξη του 

έργου σε κατάλληλο χρηματοδοτικό πρόγραμμα (ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης κ.α.); 

4. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα των ενεργειών σας, ώστε να διασωθεί ένας Πύργος 

που στέκει αγέρωχος από το 1203 και κινδυνεύει να χαθεί οριστικά στις μέρες μας; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Δρ. ΔΙΟΝΥΣΙΑ-ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ 

Βουλευτής Ν. Ηλείας, Ν.Δ. 
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